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•
Людина - це буття-у-світі, неперервність процесу якого неподільно пов’язана

зі самістю людини та її світом як контекстом життя. Чотири основні виміри екзис­
тенції людини - фізичний, психічний, соціальний та духовний - є окремими вимі­
рами життя. Кожен з цих вимірів є відносно незалежною системою реляцій зі сві­
том, його переживання й формування власних установок щодо цього. Самість забез­
печує інтеграцію окремих вимірів та їхній взаємовплив. Дисфункція одного з
вимірів може поєднуватися з розладами окремого аспекту здоров’я. Дисфункція са-
мості супроводжується порушеннями всіх складових здоров'я. Провідною переду­
мовою здоров’я є істинність існування: автентичність, пов’язана з відчуттям автор­
ства життя; усвідомлення власного способу конструювання світу й відкритість
світові; розуміння ймовірнісного характеру буття.
Ключові слова: екзистенційно-феноменологічна психологія; психічне здоров’я; пси­
хологічне здоров’я.

Екзистенційно-феноменологічний напрям у психології виник на початку
XX ст. й формувався як підсумок розвитку європейської наукової думки XIX ст.:
екзистенціалізм розглядають як своєрідне відображення соціальної й духовної
кризи суспільства, феноменологічний підхід - як противагу та альтернативу над­
мірній біологізацїї єства людини в класичному психоаналізі. Теоретичними вито­
ками екзистенційно-феноменологічної психології є філософський ірраціоналізм
Шопенгауера й К’єркегора, філософія життя Ніцше, інтуїтивізм Бергсона, екзис­
тенціалізм Хайдеггера, феноменологічна психологія Гуссерля, філософська онто­
логія Шелера, психоаналіз Фрейда і Юнга. Розвиток екзистенційно-феномено-
логічного напряму психології в Європі пов’язаний, насамперед, з іменами Карла
Ясперса, Людвіга Бінсвангера, Медарда Босса, Віктора Франкла та Альфріда Лен-
гле. На американському континенті екзистенційно-феноменологічні ідеї розвива­
ли в межах гуманістичної психології Карл Роджерс, Абрахам Маслоу, Ролло Мей
та Ірвін Ялом.- Визначальний вплив на формування екзистенційної психології в
Європі мало ознайомлення Л. Бінсвангера та М. Босса (які починали свою практи­
ку з ортодоксального психоаналізу) з фундаментальною онтологією Мартіна Хай­
деггера; на розвиткові екзистенційного напряму в Америці більше позначилися
погляди Є. К’єркегора, Ж.-П. Сартра та М. Мерло-Понті [1]. Екзистенційну пси­
хологію аж ніяк не потрібно ототожнювали з екзистенційною філософією, з огля­
ду на суттєві відмінності теоретичних традицій та термінології [2], зумовлені, на-
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самперед, відмінностями об'єкта філософії та психології. Сьогодні близькість ек­
зистенційно-феноменологічних та гуманістичних концепцій стала передумовою
їхньої інтеграції в екзистенційно-гуманістичний напрям психології. Обидві кон­
цепції по-різному трактують початкові задатки людини. Гуманістична психологія
стверджує, що людина за своєю природою відвічно добра, а джерело зла перебу­
ває в зовнішній реальності (К. Роджерс, А. Маслоу). Екзистенційний підхід грун­
тується на переконанні, що нема апріорної схильності людини до добра чи зла:
вона сама обирає, сама творить те чи інше, є відкритою і до добра, і до зла
(Р. Мей) [3]. «Якщо людина хоче прийти до самої себе, її шлях пролягає через
світ» (В. Франкл) [4, с. 120]. Цей світ наповнюють і реальна загроза, і позитивні
ресурси можливостей та альтернатив. Вирішуючи проблему вибору й зробивши
його, людина сама формує себе й відповідає за свій вибір (В. Франкл) [4,5].

Екзистенціалізм часто звинувачують у песимізмі й натуралізмі. Однак осно­
вні положення екзистенційної психології - що «існування передує сутності»
(Ж.-П. Сартр), а людина сама визначає себе і своє життя - спростовують ці заува­
ження. «Екзистенціалізм - це гуманізм (Ж.-П. Сартр)» [5] і реалізм. Реалізм - як
властивість психології дорослого. Аналогія, яку слідом за В. Франклом [4] та
А. Унгерсмою розглядає Д. Леонтьєв, простежуючи появу психологічних напря­
мів як відображення онтогенетичного розвитку індивіда: психоаналіз Фрейда -
психологія дитини, оскільки дорослу людину не розглядають як справді дорослу;
психологія Адлера - психологія підлітка з акцентуацією ідеї самоствердження й
проблеми соціалізації; особистісно-орієнтований підхід Маслоу й Роджерса -
психологія щасливої дитини, проблемою якої є лише розвиток власної особистос­
ті; екзистенційна психологія - психологія дорослого [2]. Одним з фундаменталь­
них положень екзистенційної концепції є індетермінізм [7]. Сутність цієї ідеї - у
запереченні однозначної детермінації буття людини силами природи, визнанні
особистої відповідальності людини та її здатності визначати власне життя [8] зав­
дяки притаманній їй мотивації самотворення й самовизначення [7].

Стрижневою проблемою екзистенційно-феноменологічного підходу, як і ек­
зистенційної та феноменологічної філософії, є проблема людини й світу, сенсу
життя, його віднаходження чи втрати. Іншим є розуміння в екзистенційно-
феноменологічній психології сутності взаємин людини і світу: відкинуто фраг­
ментарне вивчення особистості як системи механізмів психомоторних реакцій та
факторів соціальних ролей. Зрештою, екзистенційній психології загалом не при­
таманно вживати термін «Особистість»: йдеться про Людину. Екзистенційно-
феноменологічна психологія аналізує спосіб існування людини у світі, застосо­
вуючи феноменологічний метод. Людина існує тільки сам на сам зі собою, Богом,
власною смертю та абсурдністю існування [9]. Людина сама себе вибирає і її ви­
значає те, як вона створює своє існування у світі. Фундаментальними характери­
стиками людини є спрямованість у майбутнє та воля. В основі феноменологічного
підходу - розуміння унікальності існування людини у світі та унікальності її влас­
ного світу. Поєднання екзистенційного та феноменологічного підходів дає змогу
розглянути проблему «Людина і світ» у дискурсі взаємин двох світів: феномено­
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логії внутрішнього світу людини та світу зовнішнього, який людина створює собі,
знаходячи сенс життя. Феноменологія розглядає екзистенцію людини, висвітлюю­
чи феномени, що належать її індивідуальному світові. Розмежувати екзистенцію й
феноменологію неможливо: вони реципрокні та неподільні. Названі основні
принципи розуміння буття людини у світі визначають сутність екзистенційно-
феноменологічних концепцій здоров’я (його досліджують шляхом аналізу життє­
вого світу та способу існування людини у світі) [1; 10; 11].

У сучасних наукових теоріях здоров’я людини трактують як поліфакторний
інтегральний феномен, модуляційну роль у складній системі якого відіграють
психологічні чинники. Екзистенційно-феноменологічні концепції розглядають
здоров’я загалом і психічне та психологічне зокрема як вияв автентичності буття
людини: стверджують первинність буття людини у світі, взаємодія з яким поро­
джує в кожної людини базові екзистенційні проблеми, стрес і тривогу. Здатність
людини подолати ці проблеми визначає повноту буття і є аналогом психологічно­
го здоров’я.

Виявом і передумовою здоров’я є когерентність індивідуального світу лю­
дини і світу загалом. У Хайдеггера ця думка виявляється у виокремленні двох мо­
дусів існування - справжнього й несправжнього. «Справжня» людина живе у зла­
годі зі самою собою, не мислить шаблонами, уникає колективних стереотипів [9].
Однією з цілей екзистенційної психології є відновлення автентичності особистос­
ті, тобто відповідності її буття-у-світі власній внутрішній природі. Засобом такого
відновлення вважають самоактуалізацію - прагнення людини до якомога повні­
шого виявлення своїх особистісних можливостей.

Екзистенційна психологія безпосередньо пов'язана з поглядами екзистен­
ційної філософії, однак процес формування екзистенційних психологічних конце­
пцій чимало завдячує дослідженням психічних розладів та патології особистості.
Швейцарські психіатри Л. Бінсвангер і М. Босе, британські А. Ленг і Купер, авст­
рійський психотерапевт В. Франкл, американські Р. Мей, І. Ялом, К. Роджерс,
Дж. Б’юдженталь свої висновки обґрунтовують клінічними спостереженнями та
досвідом роботи в психотерапії. Феноменологічний підхід теж бере свій початок у
психіатричній практиці. Феноменологічний метод дослідження психічних розла­
дів, що його запропонував Карл Ясперс, використовує феноменологію як метод
опису внутрішнього світу хворого та аналізу психологічних феноменів. «Загальну
психопатологію» Ясперса, опубліковану 1913 року, визнано однією з найвагомі­
ших праць із психіатрії, її доопрацьований варіант багато разів перевидавали різ­
ними мовами. Обґрунтовуючи феноменологічний підхід, Ясперс намагається роз­
крити таємниці психічних розладів і пояснити феномени поведінки, як вони вияв­
ляються в безпосередньому власному сприйманні. Екзистенційний підхід
розглядає буття людини у світі, феноменологічний - закономірності внутрішнього
світу, а когеренція цих двох модусів буття людини визначає рівень та особливості
її здоров’я. )

Екзистенційний аналіз Бінсвангера, за визначенням автора, є феноменологі­
чним аналізом актуального людського існування - з урахуванням усієї повноти й 
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унікальності екзистенції людини. При цьому світ розглядають як структуру зна­
чущих взаємин, яку створює сам суб'єкт. Бінсвангер визначає три модуси буття-у-
світі: ит\уе1і - фізичний світ, у якому перебувають усі живі організми; Мімек -
соціальний світ, сфера спілкування з іншими людьми; ЕІ£єп\уєіі - світ самості
(психологічної + тілесної), властивий тільки людині. Основою єдності всіх моду­
сів (коіпопіа) є світ самості. Порушення єдності модусів виявляється неврозами.
Фундаментальне поняття екзистенційної психології - Пазеіп, буття-у-світі - є тим
феноменом, який забезпечує взаємодію людини й середовища, відновлює єдність
людини у світі. Уся структура людського існування базується на цьому понятті.
Пазеіп не є окремою характеристикою властивостей людини, а охоплює людське
існування як вичерпну цілісність. Водночас Оавеіп є індивідуальним для кожної
людини, бо, згідно з Бінсвангером, нема єдиного простору і єдиного часу, а є сті­
льки часів і просторів, скільки існує суб’єктів. Пазеіп конструює свій світ на під­
ставі смислового контексту екзистенції, знаходить свій світ і своє «Я». Після чого
або осягає свій світ і своє «Я» у відкритому ставленні й спрямованості до майбут­
нього, усвідомлюючи модус своєї «занедбаності», тобто свою «тут і зараз фактич­
ність», або здається власному світові, керуючись, ніби ззовні, власним модусом
упорядкування світу. Перший варіант є ситуацією душевного здоров’я, другий -
душевної хвороби. Згідно з концепцією Бінсвангера, душевне здоров’я наявне в
разі усвідомлення власного способу впорядкування світу (констатування), що ви­
значає відкритість до наявних можливостей. Що більшим є охоплення власним
способом упорядкування світу, то вираженішою є душевна хвороба; цілковите
охоплення власним світом виявляється психозом та галюцинаціями: людина ба­
чить лише те, що дозволяє її «проект», не сприймаючи жодної інформації ззовні
адекватно. Щоб зрозуміти людину, необхідно зрозуміти її буття-у-світі, взаємо­
зв’язок самості й світу людини як контексту життя. Екзистенція людини (буття-у-
світі) має чотири основні виміри: фізичний, соціальний, психологічний та духов­
ний. Кожен з цих вимірів є місцем зустрічі людини зі світом, переживання світу й
формування життєвих установок [1; 8; 9].

Упорядкування вимірів як статично завершених «світів» виявляється обме­
женням свободи трансценденції, спричинюючи неавтентичність, що знаходить
своє вираження у хворобах. «Хвороба» і «здоров’я», «нормальність» і «ненорма­
льність» — значення цих понять чимало залежить від розуміння людини загалом, а
не тільки від медичного погляду. Відмовляючись від біологічного критерію психі­
чного «здоров’я» чи «хвороби», Бінсвангер звертається до визначених Хайдегге-
ром модусів «справжнього» і «несправжнього» існування. Головною характери­
стикою психічного здоров’я Бінсвангер вважає трансценденцію - вихід за власні
межі. Справжність буття можлива лише в разі відкритості людини майбутньому і
світові. Якщо порушено цілісність існування, модус «занедбаності» домінує над
усіма іншими, обмежує свободу й трансценденцію, зумовлює неспроможність ба­
чити ймовірнісний характер буття («бутгя-можливості») й констатувати статично
завершені світи [1; 8; 9; 10; 11], дійсність людина трактує як наслідок детермінації
минулим, а не власними діями.
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Свободу людини розглядають як можливість повернення людини до приро-

ди/відкритості людини природі, що вважають передумовою здоров’я. Здоров’я -
як фізичне, так і душевне - ототожнюють із відчуттям внутрішньої узгодженості з
власними діями, постійним діалогом із внутрішнім і зовнішнім світами, автентич­
ним існуванням, відчуттям авторства життя. Хворобу трактують як стан людини,
що відмовилася від вільного проектування власного майбутнього внаслідок фана­
тичного прагнення до недосяжного ідеалу бути іншою, ніж є насправді. Психічні
хвороби - результат втрати неперервності самостановлення; крайній ступінь не­
дійсності, віддалення від вільної трансценденції [8].

Альфрід Ленгле вважає визначальним критерієм психічного здоров’я спро­
можність жити у внутрішній злагоді, як вияв активізації автентичної свободи та
відповідальності, актуалізацію здатності духовного виміру людини спілкуватися із
зовнішнім та внутрішнім світами й віднаходити адекватний ситуації спосіб пове­
дінки й автентичної внутрішньої позиції [10].

На основі екзистенційного підходу Босе розробив загальну теорію психоло­
гічного навчання для медицини і Пазеіп-відповідну загальну патологію, поділив­
ши всі захворювання на чотири групи з урахуванням порушеної складової екзис­
тенції: 1) із залученням екзистенційної тілесності (провідна соматична складова);
2) порушення просторовості та темпоральності; 3) порушення сутнісної визначе­
ності буття; 4) деформація відкритості й волі Вазеіп. Осягаючи себе як екзистен­
цію, людина знаходить свободу, яка фактично є вибором самого себе й власного
бутгя-у-світі. Як зазначає Босе, свобода є фундаментальною характеристикою
людського існування, оскільки свобода не те, чим володіють люди, а те, чим вони
є за своєю суттю. Як універсальна характеристика людського буття, свобода сто­
сується здатності людини обирати своє буття та керувати ним і безпосередньо по­
в'язана з відчуттям залежності, відчуження та відповідальності. Порушення екзис­
тенції може виявлятися порушенням тілесного та/або психічного та/або психоло­
гічного здоров’я.

Здатність приймати рішення, яку вважають надважливою для істинної екзи­
стенції, можлива лише в разі діалогічної відкритості людини до зовнішнього та
власного внутрішнього світів. Найзагальнішими патогенними чинниками з погля­
ду екзистенційної психології є відсутність внутрішньої узгодженості з власними
діями і буттям та блокування діалогу з внутрішнім та/або зовнішнім світами. На
думку Босса, психічні захворювання й будь-які хвороби — це порушення буття-у-
світі, які виліковують завдяки розширенню поля бачення буття; розлади здоров’я
- це порушення буття-у-світі та видозміна відкритості екзистенції.

Однак розглядаючи екзистенційно-феноменологічну психологію, не можна
оминути погляди антипсихіатрії. Антипсихіатрія виникла в 60-ті роки у Велико­
британії як ідейний рух, спрямований на викриття насильства людини над люди­
ною в усіх його формах (наприклад, клінічну психіатрію розглядають як знаряддя
політичного насильства). Представники антипсихіатрії спираються на формулю­
вання екзистенціалістів, доводять їх до абсурду і стверджують, що психічні хво­
роби є не хворобами, а іншим способом буття-у-світі. На основі положень екзис- 
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тенційно-феноменологічних концепцій, що їх проголошено теоретичною основою
антипсихіатрії, представники антипсихіатрії обстоюють ідею цінності психозу з
погляду трансцендентного, заперечують ендогенне походження психічних хвороб,
а саму хворобу трактують як перехід до якісно нового стану.

Уперше думку про те, що девіації психозів не є просто ненормальністю, ви­
словив Бінсвангер, хоча вона й не мала форми наукового висновку, а була однією
з антитез міркувань. Згодом сумніви щодо ненормальності психічних хвороб ви­
словлює Босе, стверджуючи, що шизофренік відкриває щось недоступне більшості
вимірів буття внаслідок вищого рівня чутливості. Головним теоретиком та ідей­
ним промотором антипсихіатрії вважають Р. Лейнга. Найвідоміша праця Лейнга
«Розколоте «Я» [13] містить виклад концепції онтологічно захищеної особистості.
Онтологічно захищена особистість здатна бути автономною індивідуальністю,
тобто відчуває непохитну впевненість у власній реальності й ідентичності, а також
у реальності й ідентичності інших людей. Онтологічно незахищена людина не має
відчуття цілісності й відчуває себе споконвічно розщепленою на дух і тіло, іден­
тифікуючи себе найчастіше з «духом». Невтілене «Я» стає гіперсвідомістю й на­
магається встановлювати власні образи, свій унікальний внутрішній світ. Лейнг
осмислює природу самосуперечливої «нещасливої свідомості», пов’язані з цим
питання самотності, втрати сенсу життя, морального конформізму [12]. Сприй­
мання психотиком власного «Я» унаслідок розколотості, суперечливості й заплу­
таності виявляється невпевненістю у власній ідентичності та страхом бути погли­
нутим. Власне невтілене «Я» замінено цілою системою новостворених «псевдо-
«Я». Лейнг обстоює думку, що людина не може існувати без «свого» світу, а її
світ не може існувати без неї [13]. Здатність психотика оберігати свій внутрішній
світ від деструктивного впливу суспільної системи подвійних стандартів Лейнг
визначає як основний критерій «нормальності» психотика, а саму шизофренію
трактує як етап природного зцілення, вихід до царства «надздоров’я». Відштов­
хуючись від феноменологічного розуміння екзистенції, Лейнг говорить про одно­
значну недоступність стороннім особам внутрішнього світу іншої людини, отож
божевільні слова й дії шизофреніка залишаться «нерозгорнутою книгою», поки ми
не зрозуміємо їхнього екзистенційного контексту. Кожен індивід сам конструює
свій світ і не може бути загальноприйнятих критеріїв для інтерпретації [13]. Фор­
мальна логіка міркувань Лейнга оминає лише неадекватність психіки психотика,
яка внаслідок вираженої дезінтеграції є неспроможною до саморегулювання й фа­
ктично перетворюється на ізольовану від зовнішнього світу річ у собі: бутгя-у-
світі трансформується в буття-у-собі.

Ролло Мей, якого називають найбільш екзистенційно орієнтованим пред­
ставником екзистенційно-гуманістичної психології американського континенту,
вважає визначальними апріорні структури інтенційності, тобто спрямованість
людського буття за власні межі. Інтенційність, поєднана з прийманням життя та­
ким, як воно є, з максимально повним проживанням його та відкритістю світові,
характеризує сутність психічного здоров’я. Душевне здоров’я передбачає почуття
особистої відповідальності й свободи творення власного життя. Передумовою й 
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виявом здоров’я є «ствердження себе, суспільства і Всесвіту» в їхній неподільнос­
ті: саме соціальну «інтегрованість» вважають критерієм «цілісності» [3].

Проблема людини і світу є центральною і в концепції австрійського психо­
терапевта Віктора Франкла, який вважає трансценденцію однією з основних вла­
стивостей людського існування. Людина не лише виходить за власні межі до
світу, а й ще більше стверджує своє буття стосовно того, яким воно має бути.
Франкл розглядає цей процес як піднесення над рівнем соматичного й психічного
та входження до сфери суто людського. Адже ні соматичне, ні психічне самі со­
бою не відображають Людину: це тільки дві її грані. Для людського існування ха­
рактерне подолання кордонів середовища проживання виду йото заріепз.
Наріжним питанням концепції В. Франкла є прагнення смислу, який людина зна­
ходить, пізнаючи світ і власну сутність.

Людина прагне вийти - і виходить - за власні межі, у світ, і справді досягає
його - світу, наповненого іншими людьми й спілкуванням з ними, смислами та
їхньою реалізацією. Цю сферу створив новий вимір, поетичний вимір духу [4].

Екзистенційний аналіз Франкла визначає два чинники, патогенні в широко­
му розумінні: відсутність внутрішнього узгодження з власними діями та буттям і
відсутність діалогу (внутрішнього діалогу та/або діалогу зі зовнішнім світом).
Франкл обстоює думку, що світ - це не тільки наші суб’єктивні проекти, він існує
об’єктивно й незалежно від нас, а сенс не знаходиться й не створюється сам собою
- його потрібно шукати й знаходити. Реалізовуючи сенс, людина реалізовує себе.
«Хто має ДЛЯ чого жити, може перенести будь-яке ЯК», - писав Ф. Ніцше. Осно­
вою здатності приймати й реалізовувати власне рішення є одвічно притаманна
людині діалогічна відкритість до світу зовнішнього та внутрішнього. Існувати -
значить постійно виходити за межі самого себе. Людська свобода полягає в здат­
ності людини відокремлюватися від самої себе. Людина не є вільною від обставин,
але вона вільна обрати власну позицію стосовно них.

Екзистенційний аналіз спрямований пізнавати формування та функціону­
вання системи конструкгів «Я-і-Світ», як концепції, яка визначає особливості
сприйняття світу й самосприйняття [7, 14]. Б’юдженталь вважає, що система конс-
труктів «Я»-і-«Світ» - центральний елемент у функціонуванні особистості, дже­
рело життєвих проблем та емоційного дистресу. Система є своєрідним «скафан­
дром», який робить можливим життя людини у світі, який не має в екзистенційно-
му аспекті абсолютної структури та змісту. Ця система конструктів підтримує,
захищає й полегшує життя, а водночас здатна обмежувати й унеможливлювати
ефективність у разі ригідності. Ригідність системи конструктів «Я»-і-«Світ» мож­
на розглядати як межовий стан для розладів здоров’я [7]. Насамперед у цій ситуа­
ції йдеться про здоров’я психічне: екзистенційні положення про свободу волі й
свободу вибору стверджують, що «скафандри» можна змінити, щоб вони були
пристосованішими й ефективнішими. Якщо нема обмежень навколо значущих
структур «Я»-і-«Світ», людина спроможна відкривати нові шляхи власного існу­
вання та осягання свого життєвого світу, що є передумовою спонтанного самороз­
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витку та/або можливостей адаптації до змінних чи проблемних умов зовнішнього
світу.

Ідеї екзистенційно-феноменологічної психології є стрижневими для салюто-
генетичної концепції Аарона Антоновського. Антоновський [15] формулює по­
няття «відчуття когеренції», яке, на його думку, є потенційним гарантом адекват­
ності копінгу, а також розглядає його як стрижневий елемент психологічного здо­
ров’я й визначальний чинник для досягнення та підтримання здоров’я фізичного.
Відчуття когеренції є конструктом із трьох складових: відчуття зрозумілості (сош-
ргейепзіЬіІііу) - переконання в тому, що світ є зрозумілим, багатозначним, послі­
довним, а не хаотичним, випадковим та непередбачуваним; відчуття самозарадно-
сті (тапа§еаЬі1і(у) - переконання у власній здатності зарадити собі, покладаючись
на власні ресурси або сторонню допомогу; відчуття сенсовності (теапіп^ГйІпезз) -
переконання, що життя має сенс, а його вимоги гідні того, щоб відповідати їм.

Підсумки. Проблему «Людина-і-світ» в екзистенційно-феноменологічних
концепціях розглядають у двох головних аспектах: людину розуміють як буття-у-
світі або як неперервність процесу життя; життя людини можна пізнати за допо­
могою аналізу її взаємодії з екзистенційними чинниками (свобода, відповідаль­
ність, сенс життя та безсенсовність, тривога, провина, час).

Людина - це бутгя-у-світі, неперервність процесу якого неподільно пов'яза­
на зі самістю людини та її світом як контекстом життя. Чотири основні виміри ек­
зистенції людини - фізичний, психічний, соціальний та духовний - є окремими
вимірами життя. Кожен з цих вимірів є відносно незалежною системою реляцій зі
світом, його переживання і формування власних установок щодо цього. Самість
забезпечує інтеграцію окремих вимірів та їхній взаємовплив. Адекватність функ­
ціонування кожного з вимірів стосується певного аспекту здоров’я. Дисфункція
одного з вимірів може поєднуватися з розладами окремого аспекту здоров’я. Дис­
функція самості супроводжується порушеннями всіх складових здоров’я. Провід­
ною передумовою здоров’я є істинність існування: автентичність, пов’язана з від­
чуттям авторства життя; усвідомлення власного способу конструювання світу й
відкритість світові; розуміння ймовірнісного характеру буття.

Саме екзистенційно-феноменологічний підхід дає підстави для виокремлен­
ня психологічного компонента здоров’я людини й розмежування понять здоров’я
психічного та здоров’я психологічного. Екзистенційні характеристики є критерія­
ми, на підставі яких можна визначати рівень психологічного буття людини як вия­
ву її психологічного здоров’я.
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